

# CSIKI LAPOK

Feladás kiadó:  
Osv. VÁKÁR LAJOSNÉ

Előfizetési ár:  
Egész évre . . . Pengő 6.—  
Félévre . . . . . 3.—  
Külföldre egy évre 12 Pengő.  
Megjelenik minden vasárnap

Nyitólévi közlemények díja soronként 1 Pengő  
Kéziratok nem adatkak vissza.  
Hirdetési díjak a legelőnyben részesítetteknek  
Kiadóhivatal: Cskasereda, Apafi Mihály-uca 15. sz.

Feladás szerkesztő  
RÉSZEGH GYÓZÓ

## „Hol vagy István király?”

Augusztus a magyar megpróbáltatások hónapja: augusztusban zudult a nemzetre Mohács, augusztusban vesztettük el Buda várát jó 400 esztendővel ezelőtt és százszázban omlott össze a szabadságharc minden hősi erőfeszítése, álma, úgy hogy csak a legenda maradt belőle.

És a legenda beszél egy régi augusztusról, jó 900 évvel ezelőtt, amikor az Európában szinte még féltékeny tegező magyar nemzetet az első tragikus veszteség érte: augusztusban halt meg István ur, a magyarok első királya.

A legendák és krónikák szívszagató szavakkal siratják el a nemzet atyját és vezérét, a magyarság európai keresztjét. A történetírás is szívesen áll elő pillanatot az ábrándokról; hogy mi lett volna, ha Szent István utódot hagy maga után. De a tények megőrzik a számokat és az ábrándokat, a Mohács- és Világosok népek tudomásul kell vennie, hogy tragikus sorsra született és várrel kell megváltania helyét és jövőjét Kelet és Nyugat örlő malomkövei között.

De Szent István hónapja nemcsak a tragikus visszaemlékezések napját hozza meg, hanem meghozza a felelőskedést, a szebb jövő reményét is minduntalan. A székesfehérvári királysir lakója testileg már rég nincs ott a faragott kőkoporsóban; de életének nagy tanulsága, példája és akarata szüntelen edzi és felméri a csüggedő és földrehulló magyart.

Az a lélek, amely a föltséges hangulatu székesfehérvári mauzóleum falai között; lebeg a léngölésével és sugallatos erejével ma is betölti a magyar lelket, országvetők és nép lelkét egyaránt, az a szentiváni szellem maga az örök idősszerűség: minden kor számára van mondanivalója, minden történelmi helyzetben tartogat a magyarságnak kimeríthetetlen tanulságokat.

Forr a világ bus tengere, mondta a régi mondánál ma is. Haboru van most a világban, Isten sirja reszket a szent honon, sikoltotta Vörösmarty és a magyarság magint itt áll a sivatárban, de többé már nem csüggedten és tétován, hanem fiatal erőben, szíveskedéssel és kemény akaráttal, hogy az első Szent Király szellemében alakítsa jövőjét. A hatalmas ember mindig kissé próféta is, a szent ember kétszeresen próféta is, a szent földön, ahol az ő szellemében egy ezredében békében éltek egymás mellett különféle népek, a magyar jövő legnagyobb erőssége lesz, a Szent Korona népei továbbra is vállvetve harcolnak és dolgoznak a szentiváni Magyarországra.

Az emlékezésnek ebben a hónapjában jó megagondolni sivatáros zászadokon keresztül a régi augusztusra, az ország-felajánlás maugasztusi pillanatára és kétségben és viharban, nagy kérdések gólgatóján és nagy várakozások árnyában jó odamenekülni a Szent Király palotájához és őt hívni és idézni minden magyar szívében: Hol vagy István Király?

**Butorozatlan szoba, város központjában kiadó. (Irodának, műhelynek alkalmas.)**  
Érdeklődni: Vákár-üzletben.

**Osillamot (mikát) nagyobb méretekben, jó minőségű, állandó szállításra nagyobb tételekben keresünk.** „Budapesti gyár 3747” jellegre Blockner I. hirdetőbe, Budapest, IV. Városház u. 10.

## Rendezték a csiki Magánjavak kezelését.

A csiki széksely batárörök „Magánjavak” címen közismert vizsgálójának kálvária sorsaköztudománya. Est két millió aranykorona értékű községet a román agrárörvény 1928-ban elvette a tulajdonosoktól. A sérelmet annál ennépesebbé volt, mert a Magánjavak eredetileg tökéletesen hasonló román batárörökrekhez azaz a karézesbezi vagyonát meghagyták a tulajdonosok birtokában az azt szertalan elveszték az egész román megszállás idején.

A csiki Magánjavak évtizedes küzdelme és erőfeszítése a vagyon visszaszerzéséről köztudomású. A Magánjavak igazgatósága a képviselőkkel egyetemben az országos alkotói fórumot E követett mindent, hogy igazságot találjon. A román igazgatóság által bünarona csak egy nyelte az esztendőket: Amikor nyilvánvalóvá lett, hogy az az ügyet nem sikerült elintézni, a tulajdonosoknak valóban kellett minden követkormányt és nemzetközi sérelmet elintézni a Magánjavak kiejárástásából.

Évekken keresztül folyt a per Gnyben. A Nemzeti Szövetségében mindenféle országos bizottságok vizsgálta a csiki batárörök vagyonának kérdését. Dr. Balogh Arhur és Dr. Pál Gábor állandó szorgalmazására végül sem lehetett ki Gnyf az igazság elől és a panaszt orvosolni kellett. A Népszövetség utasította a román kormányt, hogy a Magánjavak ügyét megoldja.

Erre Gnyből Bukarestbe került ismét a széksely batárörökön sérelme. Készített előről a sajtós balkáni igazság kergetés. A román belpolitikanak aktoriban egyre sürsaverosabb leczuzásában a Magánjavak ügye is egyre reménytelenből nészt ki. Emberfeletti utátlással végül is törvényhozás elé került a Magánjavak. Törvényt szavastt meg a román parlament, amely megnevezte a visszaszedandó vagyon tárgyakat.

A baj ismét ott kezdődött, hogy es a törvény a vagyonnak csak egy jelentéktelen törédkét kívánta visszaszúrni. A végrehajítás során pedig még azsal a követelések is felleptek a tulajdonosoktól emberben, hogy monjanak le minden további igényükről.

Mután es nem történt meg es a panaszosok a vagyonnal szemben est es érület el nem követhették egy a Magánjavak két évtizedes kálváriáját csak a bécsi döntés es visszatérés o'dotta meg.

A bécsi döntés után új helyzet állt elő. Lésarult nemzetünknek, talán legkeményebb megpróbáltatása, amely minden helyre egész embereket kívánt. A Magánjavak küzdelme különösen elő vonalbeli harcokat igényelt. Oyanokat, akiknek gerlece és bite kemény volt. Férfi kellett ebben a szemünk előtt lesajlott történelemhez, amely a harcot nem adta fel, hanem még szertor a saját gáncok kösepeite a végig csinálta.

A csiki közsélelménynek elő köteleessége, hogy háláalan emlemerje mindent az érdemet, amely köteleességát a Magánjavak vagyonának megöltalmazásában katona selével, bátorsággal és sok kiállással teljesítette aktör, amikor az veszéllyel járt.

A bécsi döntéssel megődött helyzetben a Magánjavak sorsát a magyar kormány most rendezte. A hivatalos lap 1941 augusztus 18-án számú kiált a rendelkezést, amely helyreállítja a Magánjavak önkormányzatát. A rendelkezést 8 tagú igazgatótanácsot rendel a vagyon élére, fedhetetlen éléről és erkölcsi csiki székselyk köztül. Est az igazgatótanácsot Csikvármegye törvényhatósága választja. Az igazgatótanács elnöke az alispán.

## Csikvármegye erdőszeti viszonyai a visszatérés után.

Csikvármegye közigazgatási bizottságának 1941 augusztus hó 9-én megtartott ülésében a vármegye erdőszeti viszonyait Btánsó Zoltán erdőfelügyelő jelentése ismertezte.

A jelentés első részében rámutat arra a két évtizedes korrump szellemre, amely különösen az erdő vagyonot gazdálkodására nehezedt rá. A román agrárörvény, a rendezetlen birtokviszony, az erdőbirtokos testülletek vezetőségében hatóságilag fejlesztett korrup levegő és a népi szellem lesüllesztése, a folytonos amnesztikkal támogatott falopások, a mordva csinált pereknek sokasága, a saértékesítések körül panamát, a fölőszegesen erőszakoskító üsemtervekre és kataszteri birtokrendesésekre kidobott milliók voltak ennek a hűndős multnak azok az ismérvek, amelyek az erdő vagyonok rablógazdálkodásával katasztrófaús pusztítást vlttek végben ebben a vármegyében.

A visszatérés utáni első jelentés rámutat arra, hogy esidél a romok eltakarítása tartott és az erdőszeti hatóságok nehéz munkája az adminisztráció foly-

tonosságát biztosította. Letárba vették a javakat és értékeket, valamint az állami és állami felügyelet alatt álló erdőbirtokokat.

A jelentés nagy elismeréssel szól a vármegye közigazgatási és politikai vezetőről, hogy az erdőigazgatóságot Cskaseredában állították fel, amely tény városfejlesztés és idegenforgalom szempontjából eléggé fel nem becsülhető. Az erdőkezelést 1 központi erdőfelügyelőségi kirendeltség végzi: 1 alcsik, 1 községi és 3 Gyergyóban. Rámutat a jelentés anokra a nehézségekre, amelyek a vasuti szállítás és hítermelés körül rászakadtak erre a vármegyére éppen akkor, amikor a nagy készletek miatt még 300.000 m<sup>3</sup> esődöntött fa várt sürgős értékesítésre. Legutóbb a Németország-felé irányuló export miatt valamelyes élénkség mutatkozik, de a szállítás nehézsége miatt a tőrák még alacsonyak és nem érik el az északnyugati nemzetiségi vidékek faárát. A jelentés feltételezi, hogy a kormány a székselyföldet eme károódásában kárpótolni fogja.

A jelentés igen értékesen foglalkozik a közbirtokosságok helyzetével. Különösen rámutatott arra a szerencsétlen igazgatásra, amelyet az arányjog egyenlőit az érdekében folytatnak a amely már egészen kommunizista lett. A legsürgősebb hatósági intézkedést sürgősen igaztás megszüntetésére. A jelentés szól a közbirtokosságok körében sajgó áldatlan személyi harcokról, amelyeket az ellentétek kiélesedése nélkül gyakorlati módon igyekeztek levesztelni. Indítványozza, hogy ezek a vagyonok az állam részéről beteljesített gondalkodás alá vonassanak, természetesen érintetlenül hagyva a jövedelem feletti szabad önrrendelkezési jogát a tulajdonosoknak.

A továbbiakban kiterjed a jelentés az erdővédelemre, a falopások szigorú ellenőrzésére, üsemrendezésére, erdőművelésre, erdőhasználatra, amely teendőket az államérdemét eszekély létszámával is minden súlyosabb savaok nélkül elvégzett.

## A „Kiskunmajsai Kaszinó” zászlószentelése Gyergyószentmiklóson.

Borus, esős hideg napok után ragyogó napsütéssel virradt ránk július 27-ike. Mintha a természet is tudta volna, hogy ünnepet ül ma városunk társadalma.

Messzi idegenből, az alföldi Kiskunsgéből jöttek hozánk idegenek, de csak látófogó voltak azok, mert valójában testvérek voltak ők, akikről 22 évig voltunk elszakadva s akik szívük egész melegét és lelkük forrását hozták el hozzánk, ismeretlen széksely testvéreikhez, hogy egy forró ölelésben egymásra találjon a két testvér.

Nem üres kézzel jöttek, egy gyönyörü selyem zászlót hoztak el magukkal, hogy a hazatérés utáni időkben különböző egyesületek által elhozott emlékszázlók mellé oda állithassák a Gyergyószentmiklósi Magyar Társaskör zászlóját is.

Emlékszázlót hoztak, amelynek nemcsak az volt a célja, hogy a két testvérölekezésnek örök emlékeztetője legyen, hanem hogy egyttal jelképe is legyen bármelyik részén élő magyarság örök egývő tartozásának is.

Es ez az öseölekezés és egývővőtartozás az emlékezézőn különképpen is kibontakozott, mert míg a zászló egyik oldalát Magyarországi címere díszíti, addig a másik oldalán Kiskunmajsa és városunk címere volt elhelyezve.

Városunk társadalma igaz szeretettel várta és fogadta a kun vendégeket, mint az a testvér, akizet elhagyatottságában és leszegényedtségében testvéri szeretettel közelkedik a gazdagabb testvér, hogy hóna alá nyulva talpra segítse azt.

Városunk társadalma megértette a testvéri közeledés célját és indokát s épen ezért a lélekben gazdag ajándékot nem viszonzozhatta mással, mint őszinte tiszta szeretetével, azzal a széksely szeretettel, amely mindig hűséges tud lenni azokhoz, akik szívéhez tudnak ferközni.

Július 27-én kölcsönösen elkötelezte magát egymással a két testvér, s akik a lélekelemelő ünnepségen részt vettek, meggyőződhettek arról, hogy ez a kölcsönös elkötelezettség nem üres ígért marad, hanem olyan váltó, amelynek beváltását mindkét fél magára nézve becsületbeli köteleességnek fogja tartani.

A „Kiskundorozsmi Kaszinó” kiküldötte, névszerint: Dr. Bulovszky Gyula m. kir. kormánytanácsos, elnök; Dr. Szentiványi András tb. megyei főügyész, Perényi Jenő nyug. a. h. főigazgató, választmányi, Törtéti Kornél és Zoltán kaszinói tagok 25-én éjjel érkeztek meg városunkba s mánap — kipihenés után — a város nevezetesebb épületeit és helyiségeit látogatták meg, este pedig ismerkedésre jöttek össze a helybeli kaszinótagokkal a Társaskör ujonnan átalakított termében.

A felszentelési ünnepség 27-én d. e. 11 órakor ment végbe a r. kath. templomban.

A zászlóvivő menet a Társaskör helyiségéből indult el, elől az ajándékszázlóval, széksely ruhás leányok kíséret-



Igy történt valahol, messze-messze Csikországon, a kanyargó Ót tájékán vagy a Marosmentén.  
Vákár P. Arthur dr.

Szomorú utóhang a „ma” valóságából.  
Azt hallom, azt panaszzák a maroszeleki, udvarhelyzeleki, gyergyói anyafiak, kereskedésre hajlamos székely asszonyok, hátukon varrottakkal, csörgőkkel, festékekkel, hogy hatóságilag tiltították a Biaha Lujza térről. Műveltek vissza szomorúan fatornyos hasájukba, úros „Piros bugyelárisal”. Pedig a régiek emlékeznek a régi jó időkre, amikor B'aháné Borszákon csattogott — a Rákosi Viktorék műkedvelő társulatánál.

**Széchenyi emlékezete.**

A Legnagyobb Magyar 1791 szeptember 21-én született. Gróf Széchenyi István születésének 150 ik évfordulóját ünnepli a nemzet. Az alkalmat a magyar társadalom minden rétege okulására, ósztint magabizálásra kell felhasználja. Mindant el kell követnünk, hogy eszméit és tantárait kövessük tegyük. Széchenyi küzdelmes magyerorságot és eredményes munkásságot a legszelebb rétegekkel meg kell ismertetnünk mert a Legnagyobb Magyar nemcsak a maga korának hanem ugyanúgy minden magyar időknek soraikérdésével foglalkozott és azok megoldására utat mutat. Példát adott.

A Széchenyi Emlékbizottság az egész nemzetet bele kapcsolja a megismerés munkájába. Széchenyi hatalmas lelkét elérte mindentová, ahol magyarok laknak. Meg kell ismernie minden magyarnak a jövő építő Széchenyi szellemét. Különbösen ma, amikor a nemzetet harcában csak a legkiválóbbak maradványai meg. Nekik meríteniük kell az Ó nagyságából. Alkotásának, tiszta magyar eszméinek megismerésével önképzésüket, hitüket erősítik. É. milyen nagy példát mutat, éppen ma az idegen imádat korában.

Nekünk magyaroknak, nem kell idegen ideálkért szavadniuk. A magyar mit gardagon kívánja a következőre való példákat.

Széchenyi, a Legnagyobb Magyar, ilyen ideál, minden idők magyarságunk számára. A nemzeti öntudatunknak, a magyar jövő építésének forrása.

Csak le kell hejolni ehhez a forráshoz. Meríteni kell szorgalmasan abból, mint az élet víztől.

Ezt a célt szolgálja a Széchenyi Emlékbizottság munkája, amikor gróf Széchenyi születésének 150 ik évfordulóján megtölti a magyar életet, a magyar munkát a Széchenyi alkotó szellemével.

Csikvármegye magyar községei október havában kénszül a Széchenyi ünnepra. — A szervezés munkája igyekezni fog minden célt felbna, minden magyar szívbe elvni ennek a halhatatlan magyarnak tremtő gondolatait. Kérjük, hogy kénszüljön fel minden célt székely a Széchenyi ünnepra.

**Ifj. Drócsa Imre képsziállítás.**

Alig van ember a városban és környéken, aki ne ismerné Drócsa Imrét, az öregebbet. Drócsa bácsi egyike azoknak a széplelkű, minden magyar kultúrát áldozni és lelkesedni tudó csikvármegyei öreg iparosoknak, akiknek a félreszólalásból és lelkes körreműködéséből alakt ki a román uralmat keresztül véve minden tudó kisebbségi magyar társadalom gerince. Csaldájával együtt ott állt azon a fronton, ahova a magyar kultúra szállította. Dalárdában, társadalmi megmozdulásokban, estevel, lelekekkel és — szoborral is, még pedig anyagi tehetőségét sokszorosan meghaladó módon, csogyan csak magyar iparos tudott fajóért áldozatot hozni az elmúlt időkben.

Ernek a Drócsa Imre bácsinak a fia pár esztendőzalótt mértékű emberek biztatására othagyta céltelen címzést mesterségét, mert úgy érezte, hogy ő is elláthat azon az úton, amelyen anyai székely nagyony legény indult már el a képművészetek világhírnévét termő útjára. Vállalta a szegény iparos család minden támogatás nélküli elzetelenségét, megadott, tanul, amíg bajtűnt a képművészeteti főiskolára. Az anyagi támogatás hiánya azonban nagy akadály egy olyan területen, mint a képművészeteti főiskola, ahol a tandíjon kívül drága festékek, szeszek stb. kellenek. Drócsa Imre megpróbálkozott különböző külföldi iskolákkal valamelyes anyagi támogatás könyörgésével, de eredménytelenül. Most sőtén úgy érezte magát, hogy piszta dobja eddigi erőltetésének minden termését, veresítéses munkájának minden termését, amiből pedig ő is tiszta szivből ragaszkodik.

Augustus 20-án, Szent István napján nyitja meg képsziállítását az Apf. Mihály utca 17. számú Szentnyiségben, a Vákár könyvtárral szembe szemérségében. A kiállítás tíz napig tart. Köszönőülneknek figyelembe ajánljuk ezt a kiállítást, amely egy tehetőségtel ember pár éves munkájának eredményét vetíti előzre. Támogassuk őt azonnal a szeretettel és áldozatosságával, amivel az egész Drócsa család mindazonon a magyar kultúra szolgálatában állt. Mert ha csak csak egy tízeszötét adjuk vissza, akkor is hozzásegítjük Drócsa Imrét a tovább tanulás, tovább fejlődés lehetőségéhez.

**Hargitafürdőre utazók figyelmébe!**

A Tolvajos-tetőn minden autóbussz érkezésánél fuvarossal a n. é. közönség rendelkezésére állók, ahonnan csakely viteldijért szállított személyeket és csomagokat a fürdőre. A m. é. közönség szives támogatását kéri:

**Ranos János fuvaros, Tolvajos-tető.**

**Széchenyi.**

A hasznosság köntösében járó még korántsem haszál.

**KÜLÖNFÉLÉK.**

— Jelentés a vármegyei utakról. Az államépítészeti hivatalnak a közigazgatási bizottság ülésében tett jelentés szerit július hónapban a törvényhatósági és vicinális köntabrá 588 m², az állami köntabrá 9901 m² hó és kavics szállítottott ki. Az évi összteleltmény 61450 m². Löhengereltett 22 km. hosszú uttsakass. Az évi összteleltmény 67 km. Csikvármegyében a kistérszerelés befejeztetett. A Hargitafürdő felé vezetó út építése júliusban munkássziány miatt szünetelt. Az illetékes miniszter rendelkezésére kúbius munkásokkal folytatják ezt a munkát még ebben a hónapban. Az utakban az árvis sok kárt tett. Valamennyi kárt javították. Csikvármegyében—Balánbánya közölt 5 km. csakasson hasznavehetelenné vált az utat. Eason a réson új nyomon jelölték ki az utat. A csikvármegyében—úsvölgy uti építése katonai közmunka szolgálaton szünetelt megindult. A gyergyószentmiklósi—békási állami uton támsfal építését folytatják és a 0-6 km csakasson hegy-része kezdődik. A csakasson—udvarhelyi állami uti 1-4 km. csakasson kiegészítését és kőtöltést megindult. A gyergyószentmiklósi—udvarhelyi állami uti 1-4 km. csakasson kiegészítését és kőtöltést megindult. A gyergyószentmiklósi—udvarhelyi állami uti 1-4 km. csakasson kiegészítését és kőtöltést megindult. A gyergyószentmiklósi—udvarhelyi állami uti 1-4 km. csakasson kiegészítését és kőtöltést megindult.

— Halálozások. Özevgy Fejér Sándorné szül. Szóva Katalin, 72 éves korában, 1941 augusztus 12-én meghalt városunkban. Fejér Sándor a páp övegye 11 ével óta a férje, aki a román megszállás (örökéleti fordulójában a vármegye „utolsó magyar állapója” volt. A 22 éves kemény kisebbségi sorban várta, enyhült, jóleső érzést jelentett az utolsó magyarságban. A többi maradt fegyver közöttünk, a birtok minden or és minden magyar, a magyar mit hoztunk a képművészet szent megnevelésével tekintett fel. Ugy mondhatnánk szimbólum volt a szemünkben, ahonnan a Gondviselés a választás rémnyegét nyújtotta. Fejér Sándor övegyét városunk társadalma ezzel az áhítatos árasással kísérte el utolsó útjára. A kegyeletnek az az imposáns megnyilatkozása, amely halálát körül vette és a Nagyasszony, aki a lelkünkben 22 éves keresztül drága emléklül férjével együtt az „utolsó magyar állapó” fogalmát jelentette. E hunyiban öv. dr. Kovács G. Árpád szül. Fejér Erzsébet, Krali Jánosné szül. Fejér M. Zoltán, vitér Bekor Zoltáné szül. Fejér Erzsébet és Fejér B. Éva édesanyjukat gyászoljuk.

— Dr. Dabicsky Mihály gyógyászor, a gyóvserés—egyesült csikvármegyei tagozatának elnöke, 60 éves korában elhunyt Csikvármegyében. Temetése folyó hó 16-án volt nagy részvét mellett.

— Csikvármegye közigazgatási bizottsága 1941 augusztus 9-án megtartott ülésében elhatározta, hogy ezután a randes havi gyűléseket minden hónap második szombáján tartja.

— Új postaügynökök. A posta vizsgálóságának Mánaszgon és Dinfalván postaügynököket állított fel.

— Csikvármegye termése. A gazdasági felügyelőség jelentése szerit Csikvármegyében az ideli termes gabonában körepek, pityókában igen jó és takarmányban bőségesnek mondható.

— Hibaigazítás. Lapunk legutóbbi számában a borszeleki fürdővendégek vonatkozó helyre számadatak a következők: a vendégekből 86% magyar, 16% német, román stb. és 4% asszóló.

— A vármegye disznó állománya. A vármegye főállatorvosi hivatala havi jelentése szerit a megye állategészsége hírelgítő. Sorstében nagy a hiány, éppén ezért Csikvármegye területéről a főispán mint éleltetési kormánybiztos engedélyre nélküli egyetlen disznót kivenni nem szabad.

— A tanév szeptember 22-én kezdődik. Az Erdélyi Párt köszi iskolákban a tanítás szeptember hó 22-én kezdődik.

— Az Erdélyi Párt elnöksége a miniszterelnöknél és a kultuszminiszternél Az Erdélyi Párt elnöksége a napokban fontos tanácskozásokat folytatott Budapesten a magyar kormány illetékes képviselőkkel. Teleki Béla gróf országos elnök, Albrecht Dávid, Ember Géza alelnök, országgyűlési képviselők, Kolombán József alelnök, Mikó Imre országgyűlési képviselő, politikai főtitár és Páll György főtitár augusztus 12-én felkeresték Hóman Bálint kultuszminisztert, aki a legjobb akaratral fogadta előterjesztésüket. Az Erdélyi Párt vezetőjét augusztus 13-án Bárdossy László miniszterelnök egy órási kihallgatásn fogadta és a legmesszebbmőnd támogatásáról biztosította őket minden kérdésére vonatkozóan. A pártvezetők elljártak továbbá az illetékes miniszteriumokban az Erdélyi és partiumbéli munkássziókat közlelő érdeklő fontos kérdésekben, ezek között elsősorban a munkafelügyelőség mielőbbi felállítására ügyben.

„Legelőszobban a legjobbat”. A M. kir. Könyvtárvezető Hivatal Budapest, V., Kossuth Lajos-tér 11. szám, 118 szoba „Legelőszobban a legjobbat” címen pályaszót hirdet. I. csoport: A legelőszobba, a legkorszerűbb, az igényeknek megfelelő, tápérték szempontjából, helyesen összeállított heti étrend beállítás, a fejadagok helyes beosztásával. II. csoport: Könyvtárvezetői (háztartási) takarékosági tanácsok, eddig elhanyagolt tápanyagok felhasználására vonatkozó ültetek közlése. Pályaszót határideje szeptember 15. Pályaszót: I. díj mindkét csoportban 200 P. II. díj 150 P. III. díj 100 P. Tíz díj a 20 P. Husz díj a 10 Pengő és tárgyjutalmak.



*A mindennapos  
Keménykedés*

való kemény munkában egy biztos segítségre számíthatunk s ez a valódi

**Diana sósborszesz**

Évtizegek óta kiprobált áldásos, üdítő és munkaképességet fokozó hatása.

A valódi DIANA sósborszesz mindenütt kapható!

**Jelenlegi árak:**

próba	eredeti	köszep	nagy
<b>Palack</b>			
70 f.	1.20 P.	3.50 P.	6.40 P.

— Hová forduljanak gazdaságunk vetőmagvizsgálati kérdésekben. A földmívelésügyi kormány Kolozsváron Vetőmagvizsgáló Intézetet létesített. Felhívjuk a csikvármegyei közönséget, hogy minden vizsgálatra váró magmintákat feljuttassák erre a címre: Vetőmagvizsgáló Intézet, Kolozsvár, V., Mosztori-ut 8.

— A gömbfa forgalmi értéke — hányadosmentesség és a románok által kirótt bírságok ügye a közigazgatási bizottság előtti. Csikvármegyei közigazgatási bizottságának legutóbbi ülésében dr. Pál Gábor országgyűlési képviselő, Vitéz Nyerges Gyula dr. pénzügyigazgatótól felvilágosítást kért, hogy mi a helyzet a gömbfa utáni forgalmi értékekkel. Tudomás szerit a kitermelésre kerülő gömbfa árát megesszen értékkel. Az új házak élveit a magyar törvények kedvezményeit és végtül, hogy mi a helyzet a román uralom alatt kivett bírság ügyekben? A pénzügyigazgató válaszában kifejtette, hogy előterjesztésére a miniszter a gömbfa közméternék legelcsesovább árát kivételesen Csikvármegyében 58 P. nagóról 43 P. nagóra szálítottta le. A hásszókkal kapcsolatosan megállapítja, hogy a román törvények vannak életben. A szélem tehát az, hogy az 1936 évi január 1 — 1940 szeptember 15-á kösött lakhatóvá tett házak nem részesülnek semmi kedvezményben — A bírságokkal kapcsolatosan a pénzügyigazgató közli, hogy a kivett bírságoknak a behajtására nem történt intézkedés, de törlesztésre sem. A román időkben kivett bírságokhoz 3 millió Pengőt tess ki. — A közigazgatási bizottság a fenti ügyekben megállapítja, hogy a gömbfa ára 43 Pengőben is túl magas van értekelve, amikor átlagosan 25 Pengőért adják el. — A hásszó kedvezményeknek a visszatért területekre való azonnali kiterjesztését sürögőnek látja, a román időkben kivett bírságoknak rendelkezéssel való törlesztést kéri és ilyen irányu feltérjesztésében sürögő intézkedésekre hívja fel az illetékes kormányzatot.

— Időn túl is feladhatók postal küldemények. A kolozsvári postaligazgatóság rendelkezése folytán a csakassonban m. kir. postahivatal feladható távirati utalvány, reggel 7 órától este 8 óráig, értéklevelek és csomagok reggel 8 órától este 21 óráig, ugy hétköznapokon mint munkássziónapokon 24 f. pótdíj megfizetésével. A pótdíj megfizetésére természetesen a randes szolgálati időt meghaladó időre érvényes.

— Csikvármegyei lötenyésztési bizottsága. Csikvármegyei törvényhatósági lötenyésztési bizottságába 5 évi időtartamra 1945 december 31-ig terjedő időre a következő tagokat választották meg. Elnök Dr. Gál Endre, alelnök Péter József. tagok: Csikó István dr., Darvas Albert, Laczkó Tamás Ferenc, Gál József dr., Ferencz Imre, Gergő Dénes, Oláh Tamás, Ifj. Kovács Ignác, Szoke Mihály, Szántó Lőrinc.

Felhívjuk a kereskedők, iparosok figyelmét az 5870—1941. M. E. számú rendelkezésre, mely szerit kötelesek a hatóságok által megállapított árak jegyzékét közzétételükben illetve árszítókijelzőkön közzétenni. A rendelkezés be nem tartásáért törvényesszánta büntetés jár.

— Az őszi lakberendezési vásár feláru utasára jogosító utasánál igazolvánnyal kaphatók a csakassonban Ipartestület irodájában. — Az igazolvánnyal Budapestre lehet utazni szeptember 1-től szeptember hó 15-ig. Budapestre vissza szeptember 4-től szeptember hó 18-ig.

**Széchenyi.**

As áldozatban van a hazafiság.

— Csikvármegye egészségügye július havában. G. day József dr. vármegyei tisztifőorvos július havi jelentése szerint a vármegye egészségügyében javulás észlelhető. Kanyaróban 27, vörhenyben 3 paratífusban 5 szamárköhögésben 4 megbetegedést történt. Paratífusban 1, vörhenyben 1, szamárköhögésben 1 bajlosat történt. A havanyfertőző betegségek azonban megszüntek. — Legutóbb Ménasz, D. tró és Róméta után Gyergyócsomafalván is napközli otthoni rendesek be. Gyergyócsfalva, Tekerőpaták és Szentdomokos községekben a napközli otthonokat közelebbiről megnyitják. Július havában Csikvármegyében 425 születés történt. Halva született 15 gyermek. 140-en meghaltak, ebből 34 csecsemő. — A főorvosi jelentés megemlíti, hogy bárba hiány van, amelyen már az őss folyamán segítenek.

— Clark Gable önválomása. A Karády-Mény párbaj, Bódy Bela, Erdélyi M. ci, Kovács K. tó, Lukács Marcell, Makay Margit, Mészáros Mária, Tolnay Klára, Maklár, Sallassy nyári esküdjel, nagy képek beszámolója az első külföldi dísz dívatbemutatóról — a Sínházi Magasin új számának érdekességel. Eszenlivől viccesmagasin. novella, egyfelvonásos és a gyermekek öröme a Kis Magasin egészíti ki az új számot.

— Félárú kedvezményes utazás ipari és kereskedelmi alkalmazottaknak. Az ipari és kereskedelmi alkalmazottak valamint tanoncok nyári szabadságuk idején a vasúton egyösszeri utazásra félárú kedvezményes jegyet kaphatnak az ország bármely részébe. A kiképzési kedvezményt igénybe akarják venni, jelentik meg a csikvármegyei ipartestülettől, ahol a vasúti jegyet azonnal kiállítják.

— Szabályrendelet a községi jegyzők által szedhető díjakról. Csikvármegye alispánja szabályrendelettel alapította meg a községi jegyzők hivatalos és magánmunkáiért szedhető díjak mértékét. Ezek a következők: A munkások és mezőgazdasági munkások közötti szerződésért 1—24 munkásig 1 P 20 f., 26—50 munkásig 2 P. 40 f., azonül 3 P. 60 fillér. A hagyatéki leltározásért: 200 Pengőnél kevesebb...

200—	400 P értékig	1 Pengő
400—	1000 P értékig	2 Pengő
1.000—	2.000 P értékig	3 Pengő
2.000—	4.000 P értékig	4 Pengő
4.000—	10.000 P értékig	6 Pengő
10.000—	20.000 P értékig	8 Pengő
20.000—	30.000 P értékig	10 Pengő
30.000—	40.000 P értékig	12 Pengő

azonül 2 ezer Pengőként 1 Pengő. Az összes díj azonban a 100 P-nél nem haladhatja meg.

Helyhatósági bizonyítvány telekkönyvi felhárására 60 fillér.

Családi értesítők kiállítása 1 P.

Válsóperben községi bizonyítvány 1 P 20 f.

Magánmunka szolgáló bizonyítványért, beca- és érték-bizonyítványért, adóbizonylat 1 P 20 f.

Alíráások hitelintéze 60 fillér.

Pénzügyi váltók aláírásának hitelintéze 24 f.

Katastrátori biróságok ívenként 1 P 20 f.

Hagyatéki leltár másolatáért ívenként 1 P 20 f.

Utlevél kirándorlás: egyben szerkesztett iratokért 1 Pengő 20 fillér.

Kéréskért 2 P 40 f.

Szolgálati szerződésekért 1 P 20 f.

Adás-vétel, vállalkozási és ajándékonál szerződésekért:

— 240 Pengőig 2 P 40 f.

240— 480 Pengőig 3 P 60 f.

480—1.200 Pengőig 4 P 80 f.

1.200—2.400 P-nőig 6 P

2.400—4.800 P-nőig 7 P 20 f.

4.800—1.200 Pengőig 9 P 60 f.

Ezen felül minden megkötött 1200 P után 1 P 20 f., de a díjak összege 60 Pengőnél több nem lehet.

Vásárlókért, birtokrészletenként 3 P.

Telekkönyvi kérvényekért 3 P 60 f.

Kérvényekért 3 P 60 f.

Írásbeli felelő iratok ívenként 3 P 60 f.

Magánlevelek írásáért 1 P 20 f.

Ha a megkötött munkát a jegyző hibáján kívül abbamarad, a díj fele követelhető.

Örkösödési bizonyítvány kiadása iránti kérvény 500 P értékig 2 P 40 f., mely az értékkel emelkedik, de 24 Pengő meg nem haladhat.

Hagyatéki kimutatás készítése 1000 P-ig 4 P 80 f. Ezenfelül érték szerint emelkedik, azonban 24 Pengő nem haladhatja meg.

Építési terveire, községi lakóházról, lakrészletekért 1 P 20 f.

Társulati alapszabályok szerkesztése 12 Pengő. A fenti díjakat megállapító szabályrendelet több mint 8 oldal terjedelemben jelent meg Csikvármegye hivatalos Lapjában 1941 augusztus 7—17-ik számában, amelyből lapunk csak a főbb tételeket ismertette.

— Értesítés. A gyergyószentmiklósi róm. kath. püspöki leánygimnáziumban (polgári iskola), a külföldi felvételi és magánvizsgálatok augusztus 25-én kezdődnek. Javító vizsgálatokat 29-én tartunk. Pótbeiratások augusztus 30-án lesznek. Iskolai év szeptember 15-én kezdődik. Igenségeteség.

— Találatot. Egy dr. orvos-ház röntgenfényképező gépet ak be a helyi állami rendőrségre. Igazolt tulajdonosa a rendőrkapitányaságnál I. 18. számú szobában a hivatalos órák alatt átvétel.

— Köszönetnyilvánítás. Mindeneknek, kik szeretett testvérünk Apponyi Imre volt szépviszi jegyző halála alkalmából részvételükkel fájdalomukat megnyilvánították, ezúton mondunk nekik köszönetet. Apponyi Margit és testvérei.

Szám 106—1041.

**Feladési hirdetmény.**

Csikvármegye közbirtokossága eladja a Tandosháznál, 1941 augusztus hó 31-én délután 3 órákor kezdődő árverésen a Csikvármegye Gyimesközéplök és Gyimesbükk község határában levő Hegyeshavas nevű erdejének mintegy 300 kat. hold területéről Peltanics, Nagy, Aldomás, Cigánypatákokban és Hosszúk völgyében szelöntésből összegyűjtött lucfenyő faállományát.

A vágás területe a gyimesi országtól 2—3 km., a márv. gyimesközéplök, illetve gyimesbükki állomástól pedig 3—4 km. távolban van. Az eladás tárgyát képező faállomány törzsenkénti bemérés szerint 5981 darabot, mintegy 18429 a<sup>3</sup> kereskedelmi célra alkalmas állanokban felkészített lucfenyő.

Kikiáltási ár 19 Pengő, bánatpénz a kikiáltási árnak 10%-a, kibaszolás időtartama 4 hónap.

As árverési és szerződési feltételek az erdőbirtokos alattirottt képviselőjénél, továbbá a m. kir. szépviszi Erdőfelügyelőségi Kirendeltségnél Csikvármegyében rendelkezésre állanak.

A csikvármegyei közbirtokosságnál megtekinthető a részletes becsési munkát is.

Ony ajánlatok, melyek az árverési szerződési feltételektől eltérnek, vagy bántóponzzal ellátva érkeznek, figyelembe nem vétetnek. Utóajánlatok el nem fogadhatók.

Írásbeli zárt ajánlatok, a szóbeli árverés megkezdése előtt, az árverező bizottság elnökénél nyújthatók be.

A megajánlott összeg számokkal és betűkkel is kiírandó s ajánlatban kifejezendő az, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket teljesen ismeri és magát azoknak aláveti.

Csikvármegye, 1941 augusztus hó 13. nap.

Balogh József, közb. elnök.

**Hirdetmény.**

98—1941. kb. számú Gyergyószentmiklósi megyei város közbirtokos részére terület kizárítása ügyében tárgyalás 1941 évi augusztus hó 29-én délelőtt 10 órákor Gyergyószentmiklósi városkánál.

Csikvármegye közigazgatási bizottsága.

Közbirtokosság Gyergyószentmiklós.

Szám 328—1941.

**Árverési hirdetmény.**

A gyergyószentmiklósi közbirtokosság vezetősége közhírré téteti, hogy a tulajdonát képező, Gyilkostónál levő, Turista illetve menekőházát, mely áll 12 szoba és pinna helyiségből a hozzá tartozó cirka 5330 m<sup>2</sup> területtel, gyergyószentmiklóson a közbirtokosság irodahelyiségében 1941 évi szeptember hó 16. nap d. e. 10 órákor, szóbeli és zárt írásbeli ajánlattal a legelőbbet ígérőnek eladja.

Kikiáltási ár 11.000 Pengő.

Kikiáltási ár 20% a, vagyis 2.200 Pengő az árveréskor letendő.

A vételár három részletben fizetendő. Árverési feltételek a közbirtokosság irodahelyiségében, hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Gyergyószentmiklós, 1941 augusztus 12-én.

Pál Péter György Jakab István

közb. jegyző. közb. elnök.

**HEGEDÜÓRÁKAT**

conservatoriumi módszer szerint, jutányosan ad:

Adamióza Lászlóné Sprencz Gizi Csikvármegye, Honvéd-uca 22 szám.

Konyhabutor és főzőkálya eladó. Cím a kiadóban.

Kádbő Ferenc vegyesüzletébe Csikvármegyében 4 osztályt végzett fiatal tanulókat felvesszünk. 2—3

**Zongora-tanítás kezdők és haladók**

részére (budapesti zenekonzervatóriumi diplomával), biztos eredménnyel, Imets Akosné, Arany János utca 3. Tisztviselő telep 2—3

**FELHÍVÁS LAPUNK ELŐFIZETŐIHEZ**

A „Csiki Lapok” kiadóhivatala tisztelettel kéri az olvasóit, hogy az előfizetési díjakat a legrövidebb időn belül rendezni sziveskedjenek, nehogy a lap küldését beszüntetni legyünk kénytelenek. Lapunk az előfizetésekből él. A mai nehéz viszonyok között nem tudjuk nélkülözni kintlevőségeinket. — Eppen ezért kérjük mindazokat, akik elismerik azt a munkát, amelyet lapunk elvégez a vidéki magyar ujsághoz szolgáltatásban, fogadják megértéssel jelen felhívásunkat és támogassanak ezután is a régi szeretettel.

A „CSIKI LAPOK” szerk. és kiadóhivatala.

**Székel Gyékereskedelmi Vállalat,**

Tel. 98. Vákár Lajos, Csikvármegye. Tel. 98



A világhírű „Mercedes” írógépek és hordozható portable gépek;

Olympia Werke, Ehrfurt kiváló gyártmányú iroda- és hordozható írógépei minden a gyorsban, kedvező fizetési feltételekkel;

Continental standard és hordozható írógépek, Ideal standard írógépek;

Triumphator számológépek, Takarmány (plyóka) gösfüllesztők, Permetező és Agró permetezőszerek. — RIV. golyós csapágyak valamint Naumann és Munds varrogépek lerakata.

Minden mesőgazdasági gép és műszaki anyag. SHB segédmotoros kerékpárok képvislete. Külföldi férfi és női kerékpárok lerakata.

— Kérjen díjtalan ajánlatot.

Eladó egy rendszer méretű új ajtótok 30 cm. vastagságú falhoz, belső és külső ajtókkal, vasalással teljesen felszerelve. Gál Sándor-u. 19

**MODELL KALAPOK**

száz napenként új formák első sorban, megtekinthetők

**VENCZEL TANÁRNÉNÁL**

Ugyanott készülnek mindenféle női kalapok esztrondú anyag hosszadással. Kalapok átalkítás a legrövidebb idő alatt.

Csikvármegye, Gimnázium-utca 112. sz., a főutca közelében.

Kereskedő tanuló teljes ellátással felveszek, Dájbukát Jakab, Gyimesbükk.

A n. é. hölgyközönség érdekes tudomása a hozhat, hogy nagy anyag áldozatok árán került a fővárosunkból a fődírással részben egy elsőrangú kimondott jó munkás

**hölgyfodrászsegédet**

szerezdett. — Egyben felhívjuk a n. é. közönség figyelmét az újonnan beszerzett legmodernebb gépi felszerelésünkre és a legújabb frizúra divatra.

St. sz. paraforgatószer: **BARTHA és GRIGER**

„LUX” NŐI ÉS FÉRFIFODRÁSZATA, CSIKVÁRMEGYE.